

Băița. Cea de-a șasea zi în subteran

21 de mineri în greva foamei

urmărire din pagina 1

A doua zi, s-au alăturat acestora și alții, astfel încât, în prezent, în jur de 50 de mineri, atât de la firma de stat Băița SA, cât și de la una privată, se află în continuare în subteran, iar alți angajați ai companiei de stat protestează, în semn de solidaritate, la suprafață.

Minerii solicită să își poată continua activitatea la exploatarea de calcar, întreruptă de ANRM. De asemenea, protestarii au solicitat oficialilor de la Ministerul Economiei și de la ANRM să vadă, la fața locului, condițiile de muncă.

„Ei protestează pentru drepturile Băiței Bihor privind exploatarea de calcar și pentru avizul de calcar ce a fost retras de ANRM. Iar cei de la African Resources protestează pentru asocierea pe licența de exploatare a minereurilor polimetalice”, a declarat Ovidiu Dăescu, directorul Băița SA.

Doi reprezentanți ai Agenției Naționale pentru Resurse Minerale (ANRM) s-au deplasat joi, 27 august, în zonă, dar nu s-au întâlnit cu minerii, ci doar cu persoane din conducerea societăților, la sediul Băița din Ștei. Minerii au anunțat pentru ziua de ieri, că, începând cu ora 15.00, vor intra în greva foamei, până când „dreptul lor de a munci le va fi respectat”, adică până la reluarea exploatarea.

Ministerul Economiei a precizat, într-un comunicat, că, din anul 2004 și până în



Minerii au început protestul în 26 august

prezent, firma SC Băița Bihor SA exploatează calcar, prin exploatarea zăcămintelor de suprafață în baza acordului de asociere pe licența de exploatare nr. 999/1999, care este o licență doar de exploatare minereuri de adâncime.

„Cu toate că știau că obțin dreptul de exploatare calcar prin asocierea asupra licenței de exploatare nr 999/1999 doar asupra zăcămintelor de adâncime, reprezentanții SC Băița Bihor SA au extras din carierele de suprafață aproape 500.000 de tone de calcar, însușindu-și astfel fără drept profitul realizat prin această acțiune. Și această posibilă faptă de natură penală a fost sesizată organelor judiciare competente”, se arată în comuni-

catul ministerului. Ministerul Economiei a sesizat Direcția Națională Anticorupție privind asocierea dintre SC Băița SA, societate publică aflată în portofoliul MECT și societatea privată Băița Bihor S.A., având în vedere existența unor indicii privind săvârșirea unor fapte de natură penală. La rândul ei, ANRM a solicitat firmelor implicate în exploatarea de la Băița să facă demersurile legale pentru a obține licența sau permisul de exploatare la suprafață a calcarului, deoarece din 2005 până în 2013 aceste firme au exploatat „în afara legii”. Activitatea companiei de stat SC Băița SA, care are 180 de angajați, este dependentă de cea a firmelor private SC Băița Bihor SA și African Resources

(fostă Mineral Mining), care au 79, respectiv 36 angajați, cele două firme private având contracte de întreținere a echipamentelor și de evacuare a apei din galerii cu firma de stat.

De menționat că Ministrul delegat pentru Dialog social, Liviu Pop, s-a deplasat, ieri, la Mina Băița, împreună cu un secretar de stat din Ministerul Economiei, pentru a verifica respectarea legislației muncii la această exploatare, dar și pentru a discuta cu protestarii, la solicitarea premierului. Liderul PSD Liviu Dragnea a precizat că reprezentanții Guvernului vor verifica respectarea legislației și a condițiilor de muncă de la Mina Băița, urmând ca apoi să fie făcute și informări către Executiv. ■

În loc de 3 ani și șase luni, va face 12 ani de închisoare

O decizie bombă

urmărire din pagina 1

După patru ani de proces Ion Govoreanu a fost condamnat la 12 ani de închisoare, iar directorii lui la pedepse cuprinse între 8 și 2 ani. Viorel Claudiu Ducică și Mihai Măgurean au primit 8 ani de închisoare, Marinela Triculescu – 4 ani și Alexandrina Luparu, Constantin Mitu, Varga Sandor și Emil Gavril Pop, câte 2 ani.



Pe lângă închisoare, condamnații mai au de achitat către ANAF aproape 90 de milioane de lei, fraudele aduse statului. Hotărârea Tribunalului Bihor nu este definitivă și, ținând cont de duritatea pedepsei, este de așteptat să fie atacată de avocați în termenul legal de 10 zile de la comunicare. În acest caz, verdictul final îl va da Curtea de Apel Oradea. Decizia vine la exact 7 zile de la o alta, în care Ion Govoreanu fusese condamnat de magistrații Tribunalului Bihor la trei ani și șase luni de închisoare cu executare și la plata a peste un milion de lei către stat, ca daune materiale într-un dosar de înșelăciune. Cum nu putea executa ambele pedepse, judecătorii au decis ca inculpatul să execute pedeapsa mai mare cu scăderea zilelor petrecute în arest. ■

Festival în cadrul „Vetrelor Folclorice Bihor”

Zilele orașului Ștei

Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Bihor, în colaborare cu Primăria Orașului Ștei, a organizat duminică trecută Festivalul Zilele orașului Ștei. Evenimentul a fost organizat în cadrul „Vetrelor folclorice” Bihor.

Zilele orașului Ștei au prilejuit organizarea manifestărilor cultural-artistice vreme de o săptămână. Cea de-a XX-a ediție a găzduit concursuri de ciclism, pescuit, șah, minifotbal, volei, tenis, karate, o tabără de creație, teatru pentru copii și o serie de concerte. Ultima zi dedicată orașului a fost duminică, 30 august,

când a fost inaugurată o nouă capelă, iar publicul s-a bucurat de o paradă a portului popular. Începând cu ora 16.00, bihoreni au avut parte de un festival folcloric organizat de Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Bihor. La spectacol au participat ansambluri folclorice din Ștei, Beiuș, Uileacu de Beiuș, Vadu Crișului și Tileagd. De asemenea au fost invitați specialiști interpreti de muzică populară: Adriana Știube, Violeta Gherman, Vlad Ștef, Andreea Pușcaș, Daniela Rada, Surorile Tomele și Roșienițele, care prin prestația lor au încântat publicul prezent. ■

Proiecție de film la Biblioteca Gheorghe Șincai „Disprețul” la Cineclub Marienbad

Cineclub Marienbad invită publicul joi, 3 septembrie, în Mediateca Bibliotecii Județene „Gheorghe Șincai”, la proiecția filmului „Le mépris” (Disprețul). Pelicula din 1963 o are protagonistă pe celebra Brigitte Bardot și poate fi vizionată gratuit.

Cineclub Marienband invită orădenii joi, 3 septembrie, de la ora 16.00, la vizionarea gratuită a filmului „Le mépris” (Disprețul) (1963). Regia filmului este semnată de Jean-Luc Godard, iar din distribuție fac parte actorii Brigitte Bardot, Jack Palance, și Michel Piccoli. Filmul prezintă povestea unui scenarist și a tinerei sale soții, care sunt găzduiți de un producător tiranic. Acapararea de rescrierea unei transpuneri cinematografice a „Odiseei”, dramaturgul nu mai observă avansurile pe care finanțatorul i le face soției sale. Astfel, disprețul femeii crește, iar căsnicia celor doi ajunge sub semnul întrebării. Inspirat de un roman al lui Alberto Moravia, Jean-Luc Godard reflectă în filmul său dilema dramaturgului care se vede constrâns de o permanentă criză pecuniară să accepte ingrata misiune de a prezenta „Odiseea” în cheie erotică și comercială. Antinomia artă-industrie este acut surprinsă într-un film în care Fritz Lang joacă rolul regizorului. Ca în toată opera regizorului Jean-Luc Godard, înfruntarea personajelor este marcată printr-un duel livresc de citate, care subliniază ifosele culturale ale unui producător parvenit. ■

Gări înlăcrimate, fragmente dintr-un vodevil inexistent Simona Codreanu, în primul spectacol independent

Orădenii sunt invitați joi, 3 septembrie, la primul spectacol de teatru independent susținut de actrița Simona Codreanu. Spectacolul „Gări înlăcrimate, fragmente dintr-un vodevil inexistent”, este o adaptare scenică după opera în proză de A. P. Cehov.

Simona Codreanu, o tânără actriță, absolventă a Institutului de Teatru din Târgu Mureș, a colaborat cu teatrele din Petroșani și Oradea, fiind prezentă în producții ale Teatrului Regina Maria ca „Producătorii”, „Leonce și Lena”, dar și din spectacolele pentru copii ale trupei Arcadia „Croitorașul cel viteaz și hainele cele noi ale împăratului” sau spectacolul de operă pentru copii „Motanul Încălțat”. Anul acesta, Simona vine în întâmpinarea publicului cu primul ei spectacol independent. „Gări înlăcrimate, fragmente dintr-un vodevil inexistent”, este o adaptare scenică după opera în proză de A.P. Cehov. Spectacolul este o „dramă cu umor”, iar publicul va avea parte de „o seară incitantă în care se va revela că existența nu e făcută din altceva decât din grozăvii, ciondăneli și banalități care alternează și se amestecă între ele”.

Spectacolul va avea loc joi, 3 septembrie, la Koshier Wine Coffee and Jazz, începând cu ora 20.30. Biletele s-au pus în vânzare la barul Koshier. Prețul unui bilet este de 15 lei, iar numărul de locuri este limitat. Informații suplimentare și rezervări se pot obține la numărul de telefon 0740527955. ■ A. C.